

http://www.性教育

孩子問性勿迴避 幼兒談性好時機

專訪李正琴家長和劉敏儀家長

採訪・整理 | 尉鳳君

面對子女對性好奇的提問，家長很多時不知如何應對，為了解現時家庭性教育的狀況，教師雜誌特意邀請兩位家長，分別是李正琴家長和劉敏儀家長分享她們與子女談性教育的經驗。

李正琴家長為兩名小朋友的母親，全職的家庭主婦，育有一子一女，女兒在讀小學三年級。兒子在

讀小學二年級，就讀於勞工子弟學校，學校的教師都很關心學生，子女的校園生活很愉快。女兒性格較內向，可能因為初到澳門，在語言上溝通出現問題，經過老師的關懷輔助，現在好了很多。

劉敏儀家長為全職家庭主婦，育有一名九歲的兒子，就讀於利瑪竇中學附屬小學。



▶ 李正琴家長

**自幼談性好重要
請問在您的心目中，何謂正確和適當的性教育？**

李正琴家長：正確對待性教育，家長不要迴避，要引導子女認識“性”，這是一個很敏感的字眼。子女在學校遇上不明白的問題，回到家裡會向我發問，有一次，女兒班上的同學患有

小腸氣需要做割包皮手術，女兒問什麼是割包皮手術？她現在三年級，若不給她解釋的話，令她更好奇，將來會說媽媽不告訴她。由於子女小時候，在家中很多情況下換衣服和洗澡時都會看見對方的身體，我們會以正面和正確的態度告訴女兒和兒子，割包皮手術是什麼手術？有什麼作用？





劉敏儀家長：正確和適當的性教育可以在家中進行，因為在家裡是無拘無束，兒子問的問題可以很開放地回答。例如他曾好奇問為何女仔的胸脯比男仔大？為何男女生的性徵不同？為何父母有體毛而他沒有？有時我們一家三口：爸爸、媽媽、兒子一起洗澡，我會直接展示給他看。我見過一些父母對性的問題很害怕，有

點不知所措，不要讓孩子覺得性是骯髒的東西。

時刻關注社會性事件，適時教育您何時開始子女性教育？如何面對子女兒童性問題“我從哪裡來？”

李正琴家長：曾被女兒問“我從哪裡

來？”最初遇到女兒問這個問題時，我不知如何回應，只好說：“這不是小朋友要問的問題，待你長大後自然會明白。”自從我參加了教青局舉辦的一個關於性教育的活動“愛不迷網”後，真的學會了很多東西，雖然現在子女仍小，但都應該正面地回應他們的好奇，不要迴避問題，因為現在無論在網上，電視等隨時都會看到很多不同的資訊。我告訴女兒，看到街上大着肚子的女士，她是孕婦。要小心不要碰撞到，肚子裡懷有孩子，若碰撞會傷害到孩子，做任何事都無法補償，所以需要從小引導他們，不是一下子去做，而是一步一步地進行。

劉敏儀家長：我認為從子女幼小時就可以談性。兒子大概四至五歲時開始好奇“我從哪裡來？”。當時我回答：“媽媽婚後幾年想生小朋友，所以就有了你。”但是過了一段時間後他又問這個問題，他說：“如果再生一個小孩，媽媽是否又再結一次婚？”“把卵子和精子放在一起後，再放到媽媽的肚子裡嗎？”為了回答他的問題，我認真地上網找一些這方面的資訊。例如香港家庭計劃指導會網頁中有一些男女性行為的圖文漫畫幫助我教育兒子。在本澳，我不知道哪裡可以找到有關性教育的書籍借閱。我有注意到最近社會上發生十



九歲男學生涉性侵同校九歲男童的新聞，在家中我和兒子角色扮演，看看兒子如何回應，從中了解他會不會保護自己懂得拒絕，也藉此適時教育。

遇上自己也不懂回答的問題，您會如何處理？您希望學校在這方面提供哪些協助？

李正琴家長：希望學校多舉辦性教育相關的講座和活動，或親子溝通的活動。作為一個家長，小朋友發生一些問題，我們未必知道如何處理。小朋友最信任的是父母，第二是老師，第三是同學。

學校在這方面的講座基本上是沒有的。女兒看到電視上的情侶親熱的畫面時問：“媽媽，你和爸爸也是這樣親親就生了我們？”我解釋：“親親有很多種：有情侶的親親；父母子女，兄弟姊妹之間的親親。”在參加

性教育的活動“愛不迷網”印象最深的一個內容：“我從哪裡來？”當時和一對子女一起參加，一起玩遊戲，讓他們從遊戲學習和了解。

劉敏儀家長：遇上自己也不懂回答的問題，通常會上網找答案回應他，我覺得澳門是比較保守的社會，所參加有關性教育講座的內容都不是太深入。學校主要教授如何保護身體，一般不談及欺凌或敏感的話題，學校主要教生理衛生方面的知識。

**期望多增加性教育資源
您認為社會上有關家庭性教育的資源足夠嗎？有何建議？參加這些家長性教育講座/工作坊對您有幫助嗎？**

李正琴家長：現在不論澳門或其他地區，對性教育都比較關注，因為現在透過網絡，電視等很容易讓孩子接觸

到性這類敏感的畫面，令他們對此產生好奇心。孩子小的時候會向父母和老師發問，但長大了就未必和父母溝通了，多數和同學傾訴。在澳門雙職家庭很多，父母和子女溝通的時間較少，特別在暑假期間，孩子容易在不清楚的情況下做錯事，他們對性觀念不太清晰，喜歡怎樣就怎樣做。因為現時網絡很方便，無論在哪裡都可以看到人們手持着手機或平板電腦，大人和小孩都一樣。我覺得社會上性教育這類型的講座一點也不足夠。上星期和女兒一起看了教育局動感教養的一套短片，短片的內容講及一名少女墮胎，女兒就問我什麼是墮胎？我正面地回答：“那名少女和男生有了孩子，但他們仍是學生，自己也很年少，未能照顧自己，如何能照顧

孩子？墮胎就是把未出生的孩子打掉，是很殘忍的事情。生下孩子的話，會影響少女的一生和她的孩子的一生。”適時教育子女，當面對一些不當的要求時，要學會拒絕，保護自己，告訴家人和老師。

劉敏儀家長：曾經參加一些關於家長性教育講座，本人覺得內容較為表面化，例如說不可以隨意觸摸別人，但並無說明為何不可以觸摸？未能滿足到兒子的好奇心。有次一位講者說可以和子女一起洗澡，但有些家長反應“不會吧？”，似是很難接受，很抗拒。希望政府加大宣傳，在哪裡可以找到有關性教育方面的書籍，很多家長都不知道在哪裡找。



結語

這次接受訪問的兩位家長都是全職母親，在訪問中談到兩點：應否或會否在家中進行性教育？家長的答案都是肯定的。如何在家庭中進行性教育？談到這點，有家長認為澳門在這方面的資源較少，家長找教材要到香港家庭計劃指導會網頁查找。近期在本澳報章、媒體新聞中不時有報導一些性侵事件，特警性侵少女、校園性騷擾、中學男生性侵同校九歲男童等，事件令家長擔憂，教育子女性知識，起着防禦不法之徒的作用。新一代的家長願意在子女面前談性，性

教育不應只在課堂上教授，在家庭進行性教育是一個合適的場所，但家長不是專業的教育者，因此需要舉辦家長性教育講座、工作坊教授技巧，印製家長性教育小錦囊；為家長提供方便、容易取得的教育資源，尤其是對大部分雙職家長而言，充分利用網絡便捷的優點，設置家長專屬性教育網頁，內設性教育動畫、性教育短片、性教育好書推介、性話題Q&A，貼近時事性侵事件的專家分析等等，同時更需要注重向家長宣傳，這些都有助家長教育子女。